

学术会議报导

全国第一届工程热物理学术会議

全国第一届工程热物理学术会议于1965年8月11—14日在北京召开。参加会议的有来自全国各地产业部门、设计和研究机构、高等院校共30个单位的正式代表78人和列席代表46人。大会共收到论文122篇。

会议分五个组进行论文宣读和讨论。

(一) 工程热力学、气动热力学、工质热物理性質組 报告和讨论了9篇论文。

“静止与运动座标下的气动热力学基本方程——粘性力的作用与粘性项的物理意义”一文，根据使用的座标以及观察者是否静止、随座标运动或随气体运动，对于一元与多元、稳定与不稳定流动情况下粘性气体的气动热力学基本方程作出了一个严格的、统一的推导，得出了一些新的一元粘性流动基本方程，澄清了一些常见的概念混淆或错误的地方，并纠正了一些最近出现的错误的方程。“不平衡热力学在热质输运中的应用”一文，对热和水分在毛细多孔内的输运过程导出了较完备的微分方程，并对无限平板在第一类边界条件下进行了求解。“应用热力学理论分析蒸汽燃气联合循环”一文，建议了一种称为联X或三角形循环的代替方法，把原有的蒸汽循环无任何变动地与联合循环中的其余部分完全分开，以便于分析和确定联合循环中的最有利参数。

“国产制冷剂氟利昂-12的P-V-T关系和状态方程式的初步研究”一文，报导了在亚临界过热状态下的实测数据以及从而得出的状态方程式。“在高温下钾蒸汽导热性的实验研究”一文，报导了利用膨胀法来测定的1,000°C和1个大气压以下的钾蒸汽的导热系数以及从而得出的一个综合计算公式。

“多元系气体的输运理论及氮在极高温条件下

的输运性质”一文，应用了十三矩量方法，分析讨论了由几个组元组成的气体的输运过程，得出了波尔茨曼方程的严格解，计算了氮气在8,000°K下的粘滞系数、20,000°K下的导热系数和8,000°—20,000°K间的导电率，其部分计算结果和文献中的实验数据相比是相符的。

(二) 工程传热传质学、原子能动力綜合热物理組 报告和讨论了12篇论文。

“关于相似理论中的一些基本概念问题”一文，论述了相似理论中的一些基本概念问题，指出了有些教科书在处理现象相似时不正确地把定义和定理混淆起来，在处理几何相似时把错误的“定义”作为“定理”的前提判断。

“燃气透平空气冷却的试验研究”一文，总结了作者在温度场计算方法、电热模拟方法、冷却方案分析研究和热试验等方面的研究成果，并提出了对今后研究方向的建议。“用电模拟法确定燃气透平水冷却叶片的温度场”一文，报导了用电解槽与导电片模型来求解叶片温度场的装置和研究结果，对于三类边界条件下的导电片模型，推荐了一个考虑变形层影响的计算边界电阻的公式。

“圆管进口段湍流和层流—湍流边界层发展区的流动阻力”一文，对于不可压缩流体在常物性情况下环状边界层的定常湍流和先层流，然后过渡为湍流的流动阻力提出了一种比较简单的近似计算方法，前者的计算结果和文献中较多的实验数据的比较以及后者的计算结果和文献中一个实验数据的比较表明，这种近似计算方法是可以满足工程上准确度的要求的。

“回转式空气预热器的传热特性研究”一文，对于五种新型传热问题进行了实验研究和理论分析，

得出了初步结论。

“管内沸腾临界热负荷”等文介绍了采用的实验装置、测量仪表和实验方法，报导了水在管内表面等沸腾临界热负荷数据，总结出了经验关系式，并分析讨论了几何参数和流动参数对临界热负荷的影响。

“沿壁厚有温度变化的平板状有内热源换热器的动态响应”等文，探讨了核能动力装置中固体释热元件的动态传热计算和动态温度场等的计算方法和模拟方法等。

(三) 热机气动热力学、喷气推进机综合热物理组 报告和讨论了 11 篇论文。

“应用电子计算机求解叶栅气动正问题的通用解法及其在气轮机叶栅设计中的应用”一文，详细地介绍了由于采用了一种能自动地适应叶栅几何形状变化的斜交曲线坐标系而解决了求解平面叶栅正问题的计算程序通用化问题，以及五种反击式气轮机平面叶栅在若干进气角下的高亚声速解。“平面叶栅的中心流线法解析解”一文，对于求解叶栅正反问题的中心流线法，提出了一个有效的改进措施，使得计算大大加快而又提高了精确度，并且还有利于建立采用中心流线的几何参数和中心流线上流动参数的叶栅族；所包括的大量计算实例和经验总结，也有助于使采用这种方法的人在 8 小时左右的时间内设计出性能较好的可压流的透平叶栅。上述这两种方法，都可推广到回转面上的叶栅问题上去。“通道锥度对透平导向叶片绕流性能的影响及这种大锥度叶片设计方法的改进”一文，分析计算了扩张型导叶通道中，锥度对叶栅性能的影响，并以内倾角为 23° 的 TH-2 直叶栅的实验结果进行了验证(叶片表面压力系数减少，背弧扩压段加长、压力升高、梯度减低，出气角减少 4—5°)，建议了一种考虑锥度引起径向流动的一种近似设计方法。

“超音速喷管排气扩压器(二元、等截面)的研究”一文，对这种广泛采用的实验设备先进行了光学观察和压强测量，根据观察结果提出了一个内部扩压过程的简化模型，以计算满足喷管内部设计压比所需的喷管的进气压强以及扩压器中气流压强的变化，以决定所需的扩压器最佳长度。

“飞行 M 数为 3—7 的冲压式喷气推进机的气动热力性能”一文，介绍了考虑高温下空气和燃气比热和成分都随温度和压强变化时气动热力性能的一般计算方法(包括亚声速燃烧和超声速燃烧)，以及为了简化这种计算而绘制的一些通用曲线图；经过计算，分析和讨论了各主要设计和工作参数(包括飞行速度和高度、进气道总压恢复系数、炭氢燃料和氢燃料、燃料系数、膨胀完全度、非平衡膨胀、翼下增压等)对推进机热力性能的影响；最高热效率、最大推力、或喷管喉部不调节情况下的推进机内部工作参数和热力性能以及各部件的调节范围等；并从而对这种高超声速喷气推进机的发展前途和存在的问题得出一个较现实和较全面的看法。“超声速燃烧气动热力学参数计算方法”一文，补充了一种使用一组燃烧面前后各参量比值的无量纲关系式，并使用燃气的热力学性质图或表，在分析、作图的基础上通过单值试凑来求解的方法。“飞行 M 数为 3—7 的冲压式喷气推进机布置方案及其在变工况下的性能”一文，提出了一种几何形状可作部分改变的方案，其相应的热力性能，估计还比化学火箭和核火箭为好。“高 M 数冲压式发动机传热问题的分析”一文，对 M 数为 5—7 范围内进气道、燃烧室和尾喷管的局部热流量和总传热量作了估计，结果表明，如以燃料系数为 1 的氢作为再生式冷却工质，是可以解决部件的热保护问题的。

(四) 燃烧物理学、内燃机综合热物理组 报告和讨论了 9 篇论文。

“在预混式可燃混合物情况下外参数对冲压式发动机燃烧室模拟的影响”一文，分析了进口温度对热效率模拟的影响以及燃烧室稳定性和经济性之间的关系，提出可以通过热效率模拟来处理吹熄条件，并以部分实验数据作了验证。“燃烧系统的相似理论与模化法则”一文，分析了以液相为主的燃烧系统的模化问题，从燃烧室各个分过程出发推导出各项模化法则，并提出了一些新的模化方法。

“自由射流、圆柱及管簇后尾迹紊流结构以及旋风燃烧室内气流紊流结构的研究”一文，分析了紊流参数的分布和平均参数的分布之间的不同，通过对圆柱及管簇后尾迹紊流结构的实验结果的分

析，证明非流线型物体是紊流脉动的发生器；给出了紊流运动雷诺方程在强旋转气流下的近似解，并由此作出旋风炉内半自由射流的模型及紊流运动自模的结论；发现旋风炉内的紊流脉动值比一般煤粉炉高近十倍，以及出口喷咀对旋转气流的紊流运动起着决定性的作用。“旋风炉内固相质点的分布规律及炉内燃烧过程机理的商榷”一文，对烧用煤粉的旋风炉进行了全面的综合分析，提出了“薄膜、紊流混合、沸腾燃料层的综合燃烧”的看法，并以冷态试验验证了固相质点的运动规律的计算值。“环境温度和相对速度对烃类燃料滴在空气中蒸发和燃烧的影响”一文，就高温、高相对速度、压强、真空度对液滴的蒸发和燃烧的影响，进行了实验研究，所得结果与用目前通用的球对称薄膜扩散理论计算结果相差悬殊，因而作了新的分析推导，得出的液滴纯蒸发的换热换质公式、有燃烧的液滴的蒸发质量速度公式和相对速度对液滴燃烧和蒸发的影响的公式都能较好地符合实验数据。

“复合式燃烧室燃烧机理”一文，报导了将一个直接喷射式柴油机改用W形燃烧室和螺旋进气管后，得到轻声无烟、降低耗油率，并能烧用汽油的良好效果。“小型高速柴油机用大庆原油的试验性能报告”及“小型高速柴油机对重质燃油的适应性”二文，报导了在2105型柴油机上进行3,000小时的长期试验和在河北定县农村作500小时的生产试验结果：净化处理后的大庆原油可以在额定工况下长期使用（除活塞环磨损较大外，其他主要部件无额外磨损），在几种典型燃烧室柴油机上研究烧用各地原油、常压和减压渣油的结果表明，涡流式燃烧室较其他型式较能适应我国重质燃料，但须进一步改进燃油和空气混合过程以减少积炭和结焦。

“自由活塞式发动机一压气机的研究”一文，报导了已经达到设计指标的我国第一台自行设计和制造的自由活塞式压气机的热计算、主要尺寸的确定、起动过程、100多小时的试验研究和压气机的性能曲线。

（五）热工量测方法与理論組 报告和讨论了5篇论文。

“利用压力波在直管中的传播以测定热电风速仪的脉动值”一文，提出利用活塞发动机的排气脉动并根据集点示功器得出的压强波动值来计算直管出口流速变化以测定风速仪的指示值的新方法。“用热电偶量测固体壁面溫度的誤差”一文，对热电偶絲在壁面和介质间的导热而引起的誤差进行了分析和实验，得出了热电偶与壁面的鋸接方式对誤差有很大影响的结论，给出了厚壁与薄壁情况下计算誤差的公式及适用于变化范围较大的各种实际条件下的电热模拟结果。“热电偶导热在壁面溫度测量中所引起的誤差——着重高热负荷壁面的溫度测量”一文，指出了现有数学解的近似性质和适用范围后，对高热负荷壁面的測溫誤差问题，考虑比现有解更加符合实际的边界条件，获得了解析解，并使用揭示影响測溫誤差的无量纲因子，表成为准则方程式。

这次会议一方面检阅了近几年来我国在工程热物理学方面取得的各种成果；另一方面也了解了各有关单位的研究工作的情况和特点。此外，在会外还交流了如何密切结合国防建设和国民经济建设中的具体任务对其中关键性的工程热物理问题进行基本研究的经验，并探讨了当前我国在工程热物理学方面迫切需要进行的重点研究课题。

[吳仲华]